

专版

家庭沟通，走出爱的危机

——23秒，32年背后隐含重要教育命题



8月11日,由新浪教育和学大教育(www.21edu.com)联合主办的“亲子沟通 走出爱的危机——审视家庭教育研讨会”在京召开。来自教育界的多名专家与十数名学生家长、网友齐聚一堂,从目前网络热议的“敌视父母”现象和近期热映的冯小刚作品电影《唐山大地震》引出话题,就亲子沟通以及如何进行有效的家庭教育问题发表各自的看法。新浪网调查数据的公布,家长学生的现身说法,教育专家的座谈分析,研讨会在两代人沟通与加强家长教育等方面作出新的探索。

网议引发家庭教育疑问

近日,在豆瓣网上一个名为“敌视父母”的小组吸引了媒体舆论和社会各界的热切关注,引发了围绕“敌视父母”现象近两万人参与的激烈争论。是什么原因让这些孩子对自己的父母进行强烈申讨和抗议。是如某些网友所说的大逆不道、道德沦丧,还是其背后隐藏了更深层次的家庭教育问题?

23秒,32年。近期在全国热

映的电影《唐山大地震》讲述了一个在生死抉择环境下的父母所做的决定影响孩子一生乃至家庭的故事。而在现实生活中,父母一个不起眼的决定就可能带给孩子无法抹去的心灵创伤,沟通不力往往会进一步加大这一创伤的破坏力,这也正是“敌视父母”现象中暴露得最多的家庭教育问题。

据新浪有关这一话题的调查数据显示,目前有72.6%的网友认为自己的家庭沟通存在问题;64.2%的网友认为两代人缺乏沟通是家庭教育问题产生的主要原因。

围绕这两大话题,个性化



萧斌臣老师在研讨会上发表讲话

教育专家,全国首部个性化教育全景报告《寻找失落的钥匙》的作者萧斌臣老师指出,“敌视父母”现象的产生仅仅只是中国父母家长教育缺失问题显露的冰山一角,但这一现象让人欣喜也值得所有家长重视并反思自我。中国家庭教育由于受到种种文化传统问题影响积习良久。面对越来越渴望个性发展的新一代孩子,家长更应该学习如何尊重孩子,如何与孩子平等、民主的沟通。

更多的家长和孩子们也纷纷积极的表达了自己对于这两项主题的看法与反思,并讲述了自己生活中以及身边发生的原因因为缺乏沟通和尊重而产生的家庭教育问题。

看似正确的教育观念其实并不合理

与会专家们一致认为,家庭教育在实际进行中,需要根据实际情况具体分析,没有一定之规。而很多中国家长认为正确的教育观念其实并不合理,比如:“不能让孩子输在起跑线上”、“学海无涯苦作舟”、

“树不修不成材”这些都是不科学的说法。这些错误教育观点的广泛流行导致了很多家长只问分数,过于功利化,很少问孩子快乐与否,把自己的梦想强加在孩子身上,脱离孩子的实际,家长们望子成龙的急切、执著和焦虑对孩子造成了很多伤害。打着爱的名义,实际却是害了孩子,这是很多家长在不自觉的情况下犯下的错误。



《好妈妈胜过好老师》的作者尹建莉在会上发言

家庭教育专家,《好妈妈胜过好老师》的作者尹建莉则特别强调,在中国的家庭教育方面,谈尊重已经谈了很多,但比尊重更重要的是要给孩子自由,这其中同时也包括要允许孩子犯错,连孩子的缺点以及不足一起宽容的接受,目前中国的很多父母还做不到这一点。



罗琴老师在会上发言

著名教育心理咨询师罗琴老师指出,现在很多所谓的孩子的心理问题,其实都是因为家长自身的认知不够,而被人为夸大制造出来的。家长应该充分的相信孩子有自己的判断能力,只要在平常的教育中给了孩子健康向上的引导和尊重,让孩子有情绪有问题有沟通疏导的渠道,就可以完全不必过于紧张。

释放个性发展 走出爱的危机



一生都在从事教育事业的中国青年报副主编谢湘为会议做了总结词:时代的变化、社会的转型以及科技的发展是造成父母和孩子冲突达到日益激烈的原因所在。很多父母由于观念陈旧,对现代科技的陌生,让他们本能用一种恐惧心理去限制孩子的成长,其实父母更应该注意自己自身的成长,与时俱进,才能用正确的眼光面对在生长在新时代的孩子们,知道应该用什么样的方法与他们沟通。

专家们在与现场家长互动时,也提到作为家长应该给自己一个正确的角色定位,做到既是孩子的法定监护人,同

时也要成为孩子的终身老师和朋友。每一个孩子都有自己的个性,孩子成长必须经过的过程只能由他们自己来走,身为家长应该多做农夫,少做木匠。同时,要注意培养孩子的自主性以及个性,让孩子自由选择自身未来发展的方向,而不是一味以社会的普遍标准格式化的给孩子画框框,这样不仅能够有效的避免教育的浪费,同时也有助于培养有个性的孩子。教育应该呈现百花齐放的多样性,而不是像目前这样千人一面,千校一面的单一格局。也是与会专家们共同反映的心声和呼吁。

据本次研讨会的主办方学大教育负责人介绍,在学大教育的9年个性化教育实践中,学大的一线教师们见证了太多因为缺乏沟通而导致的孩子的个性以及家庭问题。学大教育联合新浪主办此次活动是希望可以借助这样的机会,让更多的家长了解亲子沟通及个性化教育的重要性,让更多的家长重视到自身素质的提高和培养,只有这样才能真正的理解孩子,教育好孩子,让孩子个性自由发展,才能帮助更多的家庭走出爱的危机。

学大教育为您的孩子免费测评,让您更加了解您的孩子,详情请咨询:

教育热线:
88888896
88888895
88888891
学大教育
21edu.com
学大·1对1辅导

开学在即 新学期衔接刻不容缓

学大教育
21edu.com

学大辅导究竟是怎么炼成的?

- 个性化分析,咨询诊断。
- 最适合学生的辅导方案。
- 优秀教师教学。
- 人性化管理。
- 学习效率高。

课程名称	学习内容
小升初衔接	实现小升初推优完美过渡
初高中衔接	学习方法和习惯、学科知识和信心方面进行全方位衔接指导,确保孩子赢在起跑线上
夯实双基	全面巩固提高孩子的基础知识,对学习方法和学习能力进行特训衔接
兴趣激发	激发孩子的学习兴趣,培养学习习惯
中高考冲刺	提早备战中高考:夯实基础,点拨学习方法和技巧,提升学习能力

咨询热线: 88888891 88888895 88888896

全国咨询热线: 400-810-5678 全国客服热线: 400-810-5688 官方网站: www.21edu.com 鲁教招广字(2010)120